

# 敏感个人信息范围如何界定? 胎儿个人信息是否要保护?

全国人大常委会组成人员分组审议个人信息保护法草案二审稿

新华社 刘硕 白阳

十三届全国人大常委会第二十八次会议日前就个人信息保护法草案二审稿进行了分组审议。与会人员普遍认为,草案二审稿强化超大型互联网平台的个人信息保护义务,明确国家网信部门统筹推进个人信息保护的有关工作职责,为个人信息保护提供了更坚强的法律支撑。

李飞跃委员说,在现行法律基础上,针对个人信息整个生命周期制定出台专门法律,可以提供更强有力的法律保障,维护网络空间良好生态。与会人员认为,二审稿在一审稿基础上,相关规定更细化,内容指向更明确。与此同时,在敏感个人信息范围界定等方面,建议进一步细化并完善。

草案二审稿明确了敏感个人信息的性质和范围。周洪宇委员说,草案中列出敏感个人信息的多方面内容,但实际上很难列完整,建议增加授权条款:“敏感个人信息的范围、种类等由国家网信部门会同国务院有关部门根据经济社会发展情况作出规定,并向社会发布”。

敏感个人信息中,人脸等个人生物特征的采集和使用一直受到社会广泛关注。王超英委员说,当前人脸信息等个人生物信息在线上线下被广泛使用,草案对个人生物信息,特别是人脸识别技术的规范讲得不是特别清楚,建议对人脸、指纹等个人生物信息进行具体规范。

个人信息处理者在使用完相关信息后,或者个人撤回同意时,如何保证个人信息彻底不留痕迹?草案二审稿中明确了应

删除个人信息的具体情形。

郭雷委员说,建议在个人信息处理包括的事项中,增加“复制、删除、销毁和评估”,这样可以体现信息处理活动的完整性。李巍委员说,要规定某些信息必须有一定的有效期限和特殊用途,以及限制使用范围,超过有效期就要自动销毁、删除、退出;规定有关主管部门和机构定期开展检查和监督,集中精力妥善解决好这些信息的退出和销毁问题。

王砚蒙委员说,草案二审稿补充了自然人死亡后的个人信息保护内容,也应该对自然人出生之前的信息保护问题作出规定。“未出生的胎儿也有其独特的生物识别信息,从怀孕开始到胎儿分娩,孕妇要在医疗机构进行多次孕产检查,这些检查会产生胎儿的影像、性别、血型、疾病基因、身体特征和是否残缺等生物识别信息,这些胎儿信息与父母信息一起都在医疗机构大量存储,有必要以法律形式加以保护。”

草案规定,基于个人同意而进行的个人信息处理活动,个人有权撤回同意。李飞跃委员说,建议进一步完善个人撤回同意的有关内容,明确撤回的方式、撤回时间的认定等,增强法条的针对性和操作性。

还有一些与会人员认为,建议草案中的个人信息概念界定与民法典等法律调整一致。杜小光委员说,建议个人信息保护法草案采用民法典、网络安全法中有关“个人信息”定义的表述,以达到法律条文间的统一。杨志今委员说,民法典对个人信息的定义突出强调了“特定自然人的各种信息”,建议草案采用与民法典相同的表述进行定义。

## 三星前会长遗属 将支付巨额遗产税

新华社 卜晓明

韩国三星电子公司28日说,已故三星电子前会长李健熙的遗属应缴纳超过12万亿韩元(约合700亿元人民币)遗产税。韩联社报道,这一税额创韩国历史上单次遗产税新高。

韩联社报道,李健熙的大部分遗产将由副会长李在镕等遗属继承。三星集团创始人李秉喆去世后,李健熙等遗属曾经缴纳176亿韩元(1亿元人民币)遗产税。这一税额当时同样创最高纪录。

报道预计,鉴于难以一次性筹集超过12万亿韩元的巨额税款,李健熙遗属可能会选择在五年内分6次缴清税款。

三星电子公布遗产税金额的时机,正值这笔税金缴纳时限将至。李健熙遗属当天宣布遗产回馈社会计划,将把李健熙遗产中的60%回馈社会。

李健熙遗属将出资1万亿韩元(58亿元人民币)设立传染病专科医院,帮助患有癌症、罕见疾病的儿童接受治疗,向国家美术馆等机构捐赠李健熙生前收藏的2.3万件美术作品。

李健熙去年10月25日因病去世,享年78岁。父亲李秉喆去世后,李健熙1987年掌舵三星集团。

韩联社援引业界推测报道,李健熙的遗产价值30万亿韩元(1751亿元人民币),包括三星电子、三星生命、三星物产等子公司的股票,汉南洞住宅和龙仁爱宝乐园地块以及名画等。

李健熙去世前10年一直是韩国最富有持股人。韩国金融信息服务机构FnGuide提供的数据显示,截至去年10月29日,李健熙生前持有的股票市值达17.7万亿韩元(1032亿元人民币)。

韩国首尔高等法院今年1月就李在镕行贿案重审作出判决。这名三星重要继承人获刑两年半,当庭被重新收监。

## 见死不救还飙脏话 男子获刑10个月

新华社

澳大利亚一名男子在4名警察遭遇车祸后见死不救,还忙着拍视频、飙脏话,27日因有伤风化罪被法院判处10个月监禁。

据美联社报道,42岁的贷款经纪人理查德·普西被指控在车祸现场言行有伤风化,在澳大利亚维多利亚州一家法院认罪,获刑10个月。这是维多利亚州1963年以来首次有人因言行有伤风化遭起诉并被定罪。

普西去年4月驾驶汽车在墨尔本东部一条高速公路以时速149公里行驶时被警察拦截。在警察准备因普西超速驾驶扣留其汽车时,一辆卡车撞向警察,停在紧急停车道内的两辆警车和普西的汽车。4名警察丧生。

车祸发生时,普西刚好在路边灌木丛解手,因而逃过一劫。在现场,他非但没有向被撞警察伸出援手,反而拍摄视频,并且连飙脏话。“他被压碎了……绝对劲爆,”普西说,“我想我得叫一辆优步回家了。”

当一名救助被撞警察的旁观者招呼普西搭把手时,普西回复“他们死了”,说完继续拍视频。

法官特雷弗·莱特说,普西的行为“无情、残忍、可耻”。

维州警察协会负责人韦恩·加特则形容普西“品行恶劣”。

普西承认超速驾驶并携带毒品。除监禁外,他还被罚1000澳元(约合773美元),其驾照被吊销两年。

殉职警察琳内特·泰勒的丈夫斯图尔特·舒尔茨认为法院对普西的判决“过于仁慈”且“完全失当”。

两周前,肇事卡车司机莫辛德尔·辛格被法院判处22年监禁。

4月28日,甘肃省兰州市华侨实验学校学生练习急救技能。

当日,“健康甘肃——意外伤害自我救护能力提升项目”走进校园,给广大师生普及急救知识,现场演示并培训心肺复苏、止血包扎等急救技能,强化师生安全意识,提高师生应急自救互救能力。本活动由甘肃省卫生健康委员会主办,甘肃省紧急医疗救援中心等单位承办。

新华社 马希平 摄



## 急救科普进校园

海南集中宣判26件毒品案件

## 17人被判处无期徒刑以上刑罚

新华社 刘邓

海南省17家法院27日对26件毒品案件进行集中公开宣判,判处毒品犯罪被告人77名,其中17名被判处无期徒刑以上刑罚。

当天,2021年海南新一轮禁毒三年大会战现场会在海口市中级人民法院召开。海南省委主要负责人表示,不搞“黄赌毒”是海南自贸港建设必须守住的底线,对毒品犯

罪将一如既往地坚持“严打”方针不动摇。

与此同时,海南各级法院积极开展禁毒宣传进校园、进社区、进企业、进机关等活动,以案说法、以案促教,充分利用新媒体形式开展禁毒宣传,提高群众防毒拒毒意识。

2020年1月份至今,海南法院已一审从快从重判处毒品犯罪分子1535人,开展各类禁毒宣传近百场,受教育群众2万余人。

## “醉驾入刑”10年间减少2万余起伤亡事故

新华社 任沁沁

2011年“醉驾入刑”以来,预防威慑作用显著,醉驾行为发生率明显下降。公安部交通管理局副局长刘宇鹏28日在京表示,2020年醉驾比率比“醉驾入刑”前减少70%以上;2011—2021年间,在全国机动车增加1.81亿、驾驶人增加2.59亿,年均增加1800万辆、2600万人的情况下,酒驾醉驾肇事导致的伤亡事故相比上一个十年减少了2万余起。

全国交通安全形势总体稳定,“醉驾入刑”功不可没。刘宇鹏说,十年来,公检法机关分工协作、密切配合,用严格规范公正文明执法、司法,维护了法律的生命力和权威,

“酒后拒驾”日益成为群众自觉行为,成为社会普遍认同和支持的文明准则、法治规则。

据统计,“醉驾入刑”以来,全国酒后代驾订单近18亿笔,年均近2亿笔。醉驾比率下降、酒后代驾数量井喷式增长,从不同维度验证了酒驾醉驾违法犯罪行为大幅减少,醉驾“犯罪黑数”明显下降。

当天,中国道路交通安全协会、中国公安大学、公安部道路交通安全研究中心、公安部交通管理科学研究所、中国道路运输协会等14家单位,共同签署“酒驾醉驾治理社会共同体”框架合作协议,联合发起“抵制酒驾,珍爱生命”倡议,倡议全社会争做“抵制酒驾,珍爱生命”的践行者、劝导者、倡导者、宣传者。